

签约金额超百亿美元！

中非经贸博览会非一般



历经70多年的岁月洗礼、风雨考验，中非经贸已是怎样一番景象，又将携手打造怎样的未来？6月12日至15日在湖南长沙举行的第四届中国—非洲经贸博览会，无疑为我们呈现了一个合作共赢的“样本”。经组委会审核发布，本届博览会签约项目176个、金额113.9亿美元，较上一届，项目数量增长45.8%。截至15日12时，主展馆内观展人次已突破20万、较上届翻倍。现场成交或意向成交额预计将达25亿元人民币。

A “湘”约精彩

留下对接方式。

行走在各大场馆内，农食产品、美妆服饰、珠宝玉石等非洲好物，与医疗器械、工程机械、日用百货等中国制造齐聚一堂。中外客商不时驻足体验、交流洽谈，一幕幕火热的景象见证中非贸易的蓬勃发展。

海关总署最新数据显示，我国已连续16年保持非洲第一大贸易伙伴国地位。2024年，中非贸易规模首

破2万亿元；今年前5个月，我国对非洲进出口9632.1亿元，同比增长12.4%，规模创历史新高。

数字的跃升，折射出双方经贸合作不断向更深层次、更宽领域拓展。本届博览会广泛涉及装备制造、电力能源、交通运输、信息服务、文化卫生等多个领域，不论是丰富多彩的展品品类，还是氛围热烈的主题论坛，中非合作在一场场“双向奔赴”中日益精彩。

“非洲这片充满活力和潜力的热土，正吸引着越来越多的中国企业前往。”华大万物CEO刘

C 前景可期

欢说，华大万物以多年生稻技术为核心，在非洲市场需求旺盛。”刚刚采购完手术器械、诊断设备、常备药品等一批“健康礼盒”后，肯尼亚商人萨拉·瓦琳加准备抓紧逛逛中国的电子产品市场，“中国的好东西太多，现场的活动也非常吸引，这次先拿一部分货，后续再加大采购量。”

随着中非贸易投资、基础设施建设等全面推进，信心与期待在本届博览会上涌动。越来越多非洲伙伴通过便利的渠道把优质特色产品运到中国市场，也有越来越多中国企业选择“出海”非洲。

“非洲这片充满活力和潜力的热土，正吸引着越来越多的中国企业前往。”华大万物CEO刘

6月12日，在长沙国际会展中心，人们参加第四届中国—非洲经贸博览会。

新华社发



在长沙的中非经贸博览会常设展馆内拍摄的来自肯尼亚的牛油果。

新华社发

走进卢旺达展区，一场别开生面的表演成为关注焦点：舞蹈演员头戴卢旺达传统纹样发饰、腰系传统织物，以充满力量的腾跃和精准的节奏击踏引发全场热烈掌声。从事食品贸易的陈斌告诉记者，舞蹈带来的情感共鸣加深了他对卢旺达贸易往来的兴趣与信任。

“这是我们生产的金枪鱼罐头。”

B 今“非”昔比

索马里SOMTUNA渔业公司负责人穆罕默德指着展柜说道，“随着更多非洲国家农产品获得准入，我们生产的罐头、鱼粉、鱼油等多品类得以加速进入中国市场，此次参展正是瞄准中国的食品产业链。”

娜娅娃·奇帕拉贝拉是来自赞比亚的企业代表，她带来了由赞比亚女性设计师手工制作的耳环、项

链、戒指等饰品。“中国消费者对网购的需求很大，我们准备尽快打通线上渠道，将博览会上的商机变成生意。”

商务部西亚非洲司司长沈翔说：“本届博览会在展览展示、合作模式新路径新模式的培育推介等方面作出创新安排，力求为中非务实合作不断注入新动能。”

我国成功实现商用堆生产钇-90

新华社北京6月15日电（记者高敬）中核集团6月15日宣布，经泰山核电“和福一号”辐照后的钇-90玻璃微球已顺利出堆并通过相关检测，标志着我国成功掌握商用堆生产钇-90的技术，可实现批量化生产。

据悉，钇-90微球被誉为肝癌介入治疗领域的“精准核武器”，其通过释放β射线精准摧毁肿瘤细胞的特性，正成为国际常用的中晚期肝癌治疗的重要手段。相比常规体外放射治疗，钇-90微球介入治疗具有辐射剂量更高、辐射范围更小、作用更加精准等优势，降低了对人体正常组织的损伤。

然而长期以来，我国临床使用的钇-90玻璃微球完全依赖进口。因此，钇-90玻璃微球国产化，带来的不仅是技术上的突破，更是万千肝癌患者的希望之光。经检测，该批钇-90玻璃微球比活度等参数满足设计需求，标志着泰山核电填补了我国商用堆辐照生产钇-90的技术空白。

记者当日从中核集团获悉，目前，泰山核电正联合上下游企业、科研团队、大型医院等在浙江海盐构建“同位素研制—药物研发—临床应用”全链条国产化体系，同时泰山核电的“和福一号”还将肩负起镥-177、锶-89等多种国内紧缺短半衰期医用同位素的规模化生产重任，产能有望满足国内需求。

我国新增10家国家考古遗址公园

新华社北京6月14日电（记者杨湛菲）记者6月14日从国家文物局获悉，国家文物局近日完成新一批国家考古遗址公园评定工作，10家单位列入国家考古遗址公园名单。至此，国家考古遗址公园已评定65家，分布在全国21个省（区、市）。

这10家单位是：山西省陶寺国家考古遗址公园、内蒙古自治区萨拉乌苏国家考古遗址公园、内蒙古自治区和林格尔土城子国家考古遗址公园、浙江省上山国家考古遗址公园、安徽省双墩国家考古遗址公园、山东省大汶口国家考古遗址公园、河南省大河村国家考古遗址公园、湖北省铜绿山国家考古遗址公园、四川省宝墩国家考古遗址公园、陕西省秦咸阳城咸阳宫国家考古遗址公园。

国家文物局有关负责人表示，新评定的10家国家考古遗址公园，从不同侧面展现了人类起源、农业起源、文明起源与早期王朝国家形成和中华文明多元一体格局形成发展过程，突出体现了中华文明历史文化价值、中华民族精神追求。10家国家考古遗址公园实现了遗址本体、历史环境、文化氛围的系统保护，同时积极创新展示展陈方式，推出高水平展览，举办丰富多彩的文化体验活动、学术活动和社会活动。

调适“高考后遗症”专家教你这样做



新华社沈阳6月15日电（记者王莹 高爽）“多数人更重视考生高考前的心理调适，但考后考生心理变化同样值得重视。”北京大学教育社会学博士、辽宁理工职业大学教授徐祥运说。

据有关心理咨询数据显示，考后两周是心理问题高发期。考后压力骤减、对分数的焦灼等待叠加，容易让考生患上多种“高考后遗症”。

沈阳市精神卫生中心主任医师王晔将考后考生常见心理问题分为4种类型：考后焦虑型，表现为考后患得患失，反复对答案仍无法估出大致分数，陷入越担心想得越多、想得越多担心更重的恶性循环；考后抑郁型，多见于平时学习成绩较好的考生，自感发挥失常，陷入自我怀疑；考后放纵型，考后采用“报复性”娱乐的方式犒劳自己，持续昼夜颠倒玩游戏、聚会狂欢；考后茫然型，考生离开紧张的学习环境后不知道应该做什么，出现因生活目标突然缺失而陷入空虚状态等问题。

针对上述心理问题，专家对考生提出如下建议。“如感焦虑，应允许情绪流动，可通过写日记、向亲友倾诉等方式接纳、释放情绪；如感抑郁自责，应规劝自己降低对成绩和目标院校的绝对化期待；放纵有度，‘狂欢’几天尚可，后续需做好生物钟维护、科学饮食和运动；多参加有益活动对抗空虚，高考后的长假是自我提升的好时机，可学习机动车驾驶、乐器等新技能，参加社区服务积累社会经验、培养社会责任感等。”徐祥运说。

此外，与考生接触最为密切的家长也应做好心态和行动调整。“家庭是考生心理调适的重要依托，要从压力源变为安全港。家长需密切关注孩子情绪变化、营造宽松的家庭氛围，避免过度追问成绩或施加其他压力；报考院校和专业时，家长可以与考生共同规划，但建议将最终决定权交给考生，避免包办代替。”辽宁省心理咨询行业协会青少年心理健康专业委员会副主任曾祥云建议学校、社区等组织心理讲座，为考生提供情感和信息交流平台。

5月金融数据出炉，新增贷款投向了哪里？

H 财经聚焦

13日，5月金融统计数据出炉，哪些领域更“吸金”？哪些数据增长更亮眼？

中国人民银行当日发布的金融统计数据显示，5月末，我国人民币贷款余额266.32万亿元，同比增长7.1%；社

会融资规模存量为426.16万亿元，同比增长8.7%；广义货币（M2）余额325.78万亿元，同比增长7.9%。

“总体来看，金融总量保持平稳，前5个月新增贷款10.68万亿元，支持实体经济力度保持稳固。”清华大学国家金融研究院院长田轩认为，5月降息等一揽子金融政策落地见效，进一步激发了信贷需求。

超10万亿元的信贷资金流向了哪里？

从人民银行发布的数据可以看出，超九成新增贷款投向了企业。

数据显示，前5个月，我国企（事）业单位贷款增加9.8万亿元，其中中长期贷款增加6.16万亿元。也就是说，中长期贷款占比超过六成，为企业投资和生产提供了稳定而有力的支持。

随着5月底中国建设银行840万

元贷款到账，福建信亿机械科技有限公司忙碌了起来：销售团队第一时间

汇集订单需求，技术团队忙着研发新

款高速智控编织机……

“近期订单激增，技术研发进入关键期，建行这笔贷款为我们加大研发投入提供了重要支持。”公司负责人

殷国守说，在5月贷款市场报价利率（LPR）下调的基础上，建行根据自身科创企业“白名单”给予利率优惠，为企业提供了利率2.7%的低成本贷款。

记者从多家银行了解到，5月中

国人民银行降低了政策利率，带动

LPR下行，因利率更加划算，不少企

业和个人贷款意愿明显增加。

这也可以从个人贷款数据变化得

以印证。前5个月，住户部门的中长

期贷款增加8347亿元，其中5月增

势头明显。

一家国有大行工作人员告诉记者，降息政策一出，不少银行已迅速跟

调调整了个人住房按揭贷款利率。近

期部分地区房地产市场交易回暖，个

人住房按揭贷款投放有所增多。

中国人民银行的数据还显示，5月

份，企业新发放贷款（本外币）加权平

均利率约3.2%，比上年同期低约50

个基点；个人住房新发放贷款（本外

随着各项政策逐步落地生效 金融支持经济作用持续显现

数据显示，5月末，狭义货币（M1）余额108.91万亿元，同比增长2.3%。M2与M1的“剪刀差”明显收窄，折射出经济向好态势。

“与趴在银行账户的定期存款相比，M1所统计的多是支付交易便利的‘活钱’，能够更好显示企业预期和投资需求。”西南财经大学中国金融研究院副教授万晓莉表示，5月这部分“活钱”增速明显加快，说明在一揽子金融政策助力下，投资、消费等经济活动有回暖提升的迹象。

在专家看来，下阶段金融总量增长有望保持平稳。

“一揽子金融政策措施有效提振了市场信心，经营主体也在主动应变、转型发展，这些都对实

体经济有效需求恢复起到积极作用。”田轩表示，6月经济活动通常比较活跃，融资需求相应也会增多。

万晓莉认为，前期消费品以旧换新等政策效果明显，未来服务消费则具有较大增长潜力。近期中国银行推出的金融服务与养老再贷款工具，有助于推动企业提升服务消费供给水平，也是未来金融政策支持促消费的重要着力点。

（新华社北京6月13日电 记者吴雨 任军）

中国人民银行外景

新华社发